

·述评·

中西医结合治疗肿瘤大有可为

本刊编辑部

经过将近20年的研究与临床实践，中西医结合治疗肿瘤已取得了很大的进展。临幊上对几个主要病种如肺癌、胃癌、肝癌、子宫颈癌的中西医结合治疗已组织了科研攻关协作研究，通过前瞻性的有计划的治疗观察，取得了较大成绩。如对Ⅲ期胃癌术后用中药配合化疗，其5年生存率达46~52%，比同期胃癌单纯西医治疗的5年生存率(11~33%)明显提高；中医药治疗原发性肺癌(鳞癌及腺癌)较单纯化学药物治疗效果要好；中西医结合治疗小细胞未分化型肺癌，其远期效果较之同期患者单纯用放疗加化疗的效果也好；在原发性肝癌Ⅱ期患者的研究中，中西医结合综合治疗的1年、2年生存率和平均生存时间均较单纯放疗或化疗者为高。此外在鼻咽癌、白血病、乳腺癌、食管癌等治疗上，不少临床研究也表明中西医结合治疗的效果优于单纯手术，或术后单纯放、化疗者。以上充分反映出中西医结合治疗多方面的优越性。目前，中医药治疗已成为癌症治疗中的一个重要手段，日益受到患者和医界的重视。

在临床研究中，一些单位开展了肿瘤患者不同证型辨证及其治疗规律的研究，对于不同病种的肿瘤患者表现为同一证型的用同一治则来进行观察，这方面做得较多的是肿瘤患者的气虚证、脾虚证、阴虚证及血瘀证，并从生理、生化、免疫、内分泌功能、微量元素、病理生理等多学科多方面研究观察了某些证型的表现及其实质，在肿瘤的微观辨证和辨证微观化方面，迈开了可喜的一步。

近年来，中西医结合治疗肿瘤研究的另一个特点是实验研究与临床研究密切结合，不仅利用了现有的许多现代科学方法和新技术，而且在思路与方法上也突出了中西医结合的观点。如根据中医理论和临床表现，认为原发性肝癌的病机主要是肝郁脾虚，故应用健脾理气法为主进行治疗，不但有临床症候的改善，而且通过动物实验及临床实验研究看到健脾理气法方药对荷瘤小鼠的多方面的影响；胃癌研究中对健脾益肾方药也进行了大量的体内与体外实验研究，证明了健脾益肾方药有一定的抗肿瘤作用，能延长荷瘤小鼠的生存期，能增强某些化疗药物的抑癌效果，减轻化疗药物的毒副作用，保护骨髓造血功能，提高机体的免疫功能和维护内环境的稳定平衡作用；某些抗癌常用中药还有清除自由基、抗老防衰作用。现在无论单味抗癌中草药的筛选和复方研究都已经进入到了比较深入的阶段。在肿瘤诊断方面，舌象、望诊和穴位探查测定等都在积极探索中。

现代医学在癌症研究方面进展迅速，病因研究、癌基因研究、早期诊断手段、抗癌新药研究等都在不断进步，但迄今在治疗上仍无突破性进展，癌症仍是严重威胁人类的大敌。所以，探索新的方法和途径，提高癌症的治愈率仍是当前的重要课题。

中西医结合治疗癌症尽管有一定疗效，但中、晚期患者疗效仍不满意。当务之急是如何进一步提高中西医结合的治疗效果。首先提高早期癌症的诊断率，做到“三早”(早期发现、早期诊断、早期治疗)，就能提高远期治愈率。对中、晚期癌症患者，要努力选择最恰当的治疗方法，制定出最佳的中西医结合治疗方案，提高有效率和5年生存率。减少复发和转移是提高中、晚期癌症患者生存期的关键，在这方面值得从理论、临床和实验研究上作一番艰苦的努力，特别是研究癌症与宿主之间的内在关系，弄清肿瘤复发与转移的诸多因素，并以中西医结合的理论来指导肿瘤患者的扶正祛邪治疗及肿瘤患者的康复医疗，摸出各类各型癌症患者的中西医结合的治疗规律，尽可能提高疗效。中西医结合在阻断体内的癌变过程、治疗癌前病变、防患于未然方面也有很大的潜力。此外，对于针灸治疗、气功疗法等对肿瘤的作用也应进行科学的研究。总之，中西医结合治疗肿瘤的前景是光明的，任务是艰巨的，前途是大有可为的。